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To' ce priveşte foara 
să se adreseze la: Re' 
dacţjunea şi admini-
straţiunea „Un ir ei* 

în Blaj. 

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Przemysl. -
In haosul evenimentelor, ce se 

desfăşoară pe câmpul de râsboiu, 
căderea fortăreţei Przemysl atrage 
acum atenţia lumii întregi. 

Puternica fortăreaţă din mijlo
cul Galiţiei nu a căzut înfrântă de 
atacurile duşmane, ci a fost nece
sitată să se predea, în urma lipsei 
de proviant, după ce patru luni şi 
jumătate, a susţinut cu eroism îm-
presurarea, făcând mai multe ieşiri, 
între cari cea din urmă, — în 19 
1. c. —, cu trei zile înainte de ase 
preda. 

Capitularea Przemysl-ului e o 
fatalitate a vitregiei vremilor — în
ţelegem aici mai ales: comunicaţia 
grea din Galiţia — căci, fără a fi 
expusă morţii de foame, fortăreaţa 
n'ar fi ajuns, probabil, niciodată în 
mâna Muscalilor. 

în 11 Octobre, anul trecut, for
tăreaţa a fost despresurată dar 
a fost încunjurată din nou după 
abia zece zile, fără a fi avut ră
gaz, să se aprovizioneze, pentru 
un interval mai lung. 

Comandantul Kuzmanek şi tru
pele de sub mâna lui, — între cari 
numărăm destui Români, regimentul 
de honvezime din Verşeţ şi chiar prin
tre ofiţerii artileriei de fortăreaţă —, 
au susţinut lupta cu cinste, până la 
cea din urmă fărâmă de pâne. 

Apărătorii temutei fortăreţe tră
iau acum izolaţi de lume, ca nişte 
Robinsoni într'o insulă solitară a 
Oceanulului. Proviantul era pe sfâr
şite; •orice legătură de comunicaţie 
le era tăiată; dar cei din fortăreaţă 
aveau totuş chef de a face câte o 
ieşire, în rândurile tot mai cutro-
pitoare ale inamicului. Piloţi îndrăs-
neţi se ridicau în văzduh şi, trecând 
prin ploaia de gloanţe a duşmanului, 
aduceau cărţi poştale şi epistole, 
scrise pe hârtie fină, aproape ca 

ţăsută din rociu de paiangin. Şi 
baloane mici, încărcate cu scrisori 
de ale apărătorilor cetăţii, se lăsau 
în voia vântului şi a întâmplării, să 
ducă veste celor de acasă, că lup
tătorii îşi vor face datoria, până în 
clipa din urmă. 

Nu cunoaştem încă amănuntele 
predării, dar e cert, că garnizoana 
nu a ridicat steagul alb pe culmea 
Przemysl-ului, decât după-ce s'a vă
zut în imposibilitatea fizică de a 
mai rezista, alimentele fiind cu 
totul epuizate. Putea, şi atunci să intre 
în tratative cu duşmanul, să predea 
cetatea cu fortificările şi restul de 
muniţie — ceeace i-ar fi asigurat 
eventual, un salvus conductus — 
dar a preferat să dea în vânt toate 
forturile şi să nimicească aparatele 
strategice, determinându-se, prin 
acest gest eroic, pentru soarta de 
captivi, ce vor avea să bată dru
mul pribegiei, până cine ştie unde, 
în Siberia! 

După-cum Sarcey a scris atât 
de plastic asediul Parisului, se va 
afla şi la noi un condeiu, care să 
eternizeze, pentru istorie, asediul 
Przemysl-ului. 

**# 
Aceste cad însă în competenţa 

istoriei, şi noi n'avem răgaz să ne 
oprim azi numai pentru reflexii şi 
parentări elogioase, căci evenimen
tele se precipită, într'o goană 
turbată. 

Azi ne priveşte un singur lucru: 
are căderea acestei fortăreţe in-
fluiriţă asupra mersului răsboiuîui, 
ori nu ? 

Fără îndoială Przemysl-ul în
seamnă o pierdere pentru noi, dar 
se poate discuta, dacă această pier
dere e de o importanţă mai deo
sebită. 

Azi nu putem şti, cu preciziune, 
cât e de mare numărul trupelor 
inamice, ce au încunjurat această 
fortăreaţă. Nu ştim apoi, că trupele 

mari ruseşti, de cari se pomeniâ mai 
înainte na'u fost dislocate şi concen
trate spre Carpaţi, după-cum ne dau 
să bănuim unele ştiri mai recente ale 
rapoartelor oficiale ? Şi nu ştim, dacă 
inimicul îşi poate concentra acum 
spre Carpaţi toate trupele, ce au 
împresurat fortăreaţa, negligând ofen
siva germană, ce tinde spre Var
şovia ? 

Sunt tot atâtea întrebări, la cari 
nu putem răspunde în acest moment, 
ci viitorul cel mai apropiat ni-le va 
desluşi! 

Epistola pastorală 
a Preasfinţiei Sale Dr. Vasile Hossu 
episcopul Gherlei, prin care se prescrie 
Plan de învăţământ şi se dau poveţe 
pentru propunerea studiului religiunii 
gr.-catolice în şcolile confesioale gr.^cat. 
poporale elementare şi de repetiţie, pre» 
cum şi în şcolile civile şi cursurile pentru 
ucenicii de meserii de pe teritorul die^ 

cezei gr.'cat. a Gherlei. 

Intre poruncile şi decretele cele mai 
de frunte şi mai de lipsă ale Bisericii es te 
fără îndoială, şi acela care impune fiecărui 
păstor sufletesc obligaţiunea de a învăţa şi* 
propune cu grijă elementele credinţei cre
ştine pruncilor — de a catehiza. 

Din nefericirea vremilor a fost şi mai 
e şi azi — ca de altădată — puţin preţuit» 
funcţia aceasta şi destui păstori neglijază ca 
totul această datoriuţă esenţială a chemării 
lor, această parte atât de aleasă şi net recut 
de lipsă a ministerului sacru, iar alţii o so-
cot ca pe un lucru de a doua mână şi uşor 
o Încredinţează învăţătorului laic, sub pre
textul ocupaţiunilor preoţeşti. Şi cu toa te 
acestea slujba catehizării este de cea mai 
mare însemnătate! 

N'ar trebui să se uite că ignoranţa 
este duşmanul religiunii. Căci dearândul 
doar pe aceasta preasfântă religiune unii o 
prigonesc, alţii o părăsesc şi de dragul unor 
răutăcioşi, cari îi ştiu — ales de este vreo-
neplăcere între ei şi preot, ori de se cere 
dela ei vreo jertfă pentru biserică şi şcoală 
— îi ştiu, zicem, îmbată cu apă rece, se 
abat la căile rătăci te ale pocăiţilor ori ale 
altor rătăciri , şi iaraş un mare număr o de
prind ca în gloabă, pentrucă învăţătura cre
ştinească ce li-s'a dat în catehism n'a fost 
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şcoală, amăsurat prescriselor diecezane", şi 
Constituţ. II. a sinodului diecezan de Gherla 
din 1882 II e , carea dispone: „fiecare preot 
are de a catehiza tinerimea scolastice amă-
surat ordinaţiunilor înscriind ţinerea orelor 
de catehizare în ziuariul de şcoală . . . Cate
hizarea incumbe' preoţilor şi faţă de t ine
rimea gr.-cat. carea ar frecventa alte şcoli 
(cari nu-s confesionale)". — De altcum de 
vremuri nu s'a ţ inut In biserică sinod ori 
aduuare, in carea să ou se Inculce lipsa ca
tehizării. 

Şi aşa in legătură cu acestea, dispunem 
şi rânduirii: 

1. Ca — fiiind propunerea învăţăturii 
religiunii o datorinţă de frunte a păstorului 
sufletesc — să o împlinească el în persoana, 
şi în şcolile din filiale. Când pentru deose
bite împrejurări ar fi trebuinţă ca preotul 
să fie suplinit, va fi a se recurge la Ordi-
nariat, care va judeca şi decide tn cauză. 
Păstorul sufletesc este dator să catehizeze 
şi fără remuneraţ ie deosebită t inerimea din 
parohia sa. Deşi socotind că pentru toate 
funcţiile preoţeşti are stolă, chiar şi pentru 
sf. Liturgie celebrată pentru popor, în Du
minecii şi sărbători, şi pentru catehizare are 
remuneraţ ie în congrua şi în celelalte emo
lumento ale beneficiului parohial 

2. In scopul propunerii studiului reii-
giunii în şcolile noastre confesionali poporali 
elementari şi de repetiţ ie am lăsat să se 
compună şi prin aceste prescriem ca obli
gator, până la alta dispoziţie planul de în
văţământ amănunţi t , pas de pas, oră de oră 
care face parte din acest Circular. Acest 
p!an întră în vieaţă cu începutul anului sco
lastic 1914/15 pentru clasa 1, II şi III de 
aici încolo în fiecare an câte pentru o clasă 
mai departe. Astfel se ia nepăsării şi negli-
ginţei apărarea pe cuvântul că lipseşte pla
nul de învăţământ. 
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3. Protopopii, ca inspectori şcolari 
tractuali, au să supraveghieze, să controleze 
şi să constaté observarea eau neobservarea 
acestui plan, făcând raport în cadrul infor-
maţiunilor îndatinate şi prescrise. 

4 Păstorii sufleteşti sunt datori a ca
tehiza pruncii şi t inerimea adul tă decumva 
nu este şcoală în parohie. Propunerea reli
giunii este de a se face, şi în a tare caz, în 
cadrele acestui plan de învăţământ, In t imp 
potrivii, precum Dumineca şi In sărbători 
după Insera t ; despre Împlinirea acestei da
tori nţe se vor convinge protopopii cu oca-
ziuaea vizitaţiunii protopopeşti? 

5. In şcolile poporali elementari de 
stat, sau altă şcoală poporală e lementara 
publica frecventată de prunci de si noştri, 
în parohiile unde nu este şcoală confesio
nală de a noastră ori fiind, nu este sufi
cientă pentru toţi pruncii, sunt datori de 
asemenea păstorii sufleteşti a propune stu
diul religiunii, tot în cadrele acestui plan 

. de învăţământ, şi fără nici o remuneraţ ie . 
6. Acest plan se va urma la propu

nerea studiului religiunii şi în şcolile civile 
de stat, fie de feciori, fie de fete, precum şi 
în şcolile învăţăceilor de meserii, de pe te-
ritorul diecezei noastre; precum se arată în 
tnsoş planul ia locul său sub punct h) şi i). 

7. Lăsăm ca acest plan de t rvăţământ 
| să se impărtaşască clericilor din seminarul 

teologic domestic de Gherla în cadrele stu
diului Teologiei pastorale; şi să se facă 
obiect de discuţie în conferinţele preoţeşti 

i tractuali, nu pentru a fi critizat ori modificat 
| (căci Ne rezervam Nouă dreptul de a-1 mo-
; ditica), ci pentru de a fi cunoscut. Ba am 
I vedea bucuros, dacă In câţiva ani de-arândul 
; disertanţii conferinţelor preoţeşti t ractuale 
i în disertaţiunile lor ş'ar lua de obiect a 

tâlcui şi a face cât mai bine cunoscut 
j acest plan. 

Haş- 2 . __. _ 

deplină. — O parohie, care este în stare de 
deplâns, nu se poate reforma decât prin ca
tehism. Bătrânii sărmanii! n'au avut par te 
de învăţătură creştineasca, şi astfel la re
pararea acestei clădiri sparte şi ruinate 
trebuie început delà repararea temeliilor. 
Pruncii, fată nădejdea cea mare a viitorului, 
pruncii! lnvăţaţi-i bine şi cu râvnă catehismul 
şi Învăţătura creştinească. Şi tot aşa se va 
ţinea o parohie în năravuri creştineşti. Nă
dejdea secerişului este tn sămânţă. 

Dar nu aflăm a fi de lipsă să insistăm 
mai pe larg asupra datorinţei ce au preoţii 
de a catehiza, în vreme ce mai mult trebuie 
să se mire omul, că se pot afla păstori sufle
teşti , de cei amintiţi mai sus, cari se desfac 
uşor de ea. 

Insă numai a constata şi a deplânge 
răul nu este de ajuns; trebuie vindecat. 
Trebuie să se pună capăt acestei negliginţe 
sau nepăsări şi dorind, cum şi trebuie să 
dorim, a inuoi toate întru Isus Hristos, să 
Începem delà noi înşine şi delà împlinirea 
acurată a datorinţelor noastre; trebuie s a s e 
tracteze cu sfinţenie lucrurile cele sfinte, 
cum este şi propunerea învăţăturii creştineşti. 

Reîmprospetăm.drept aceea în memorie 
veneratului cler diecezan ordiuaţiunile date 
de acest Ordinariat în aceasta cauză; — între 
altele ordinaţiunea d. d. 4 Iuliu 1906 nr. 5701 
„Preoţii să îngrijască de cursul învăţămân
tului , acela să se întâmple în toată regula, 
reflectându se din nou ca să catehizeze cu 
toată diliginţa şi să instrueze ei înşişi în 
religiune pruncii şcolari. Ce preot, ce părinte 
sufletesc poate să fie cel ce nu-şi împlineşte 
aceasta datorinţă sfântă", — apoi cea d. d. 
13 Septemvrie 1906 nr. 7248, carea referitor 
la catehizrare aduce înainte decretul Conc. 
prov. 1. Tit. II. C. IX p. 4. „Parohii (admi
nistratorii parohiali) sunt îndatoraţi a cate
hiza t inerimea adultă precum şi pruncii delà 

F O I Ţ A . 
Rănitul. *) 

D e A l e x a n d r u C iu ra . 

(Continuare şi finej. 

Se Încinse o petrecanie în toată rând-u 
iala, poate tocmai pentru motivul, că era 
Improvizată. 

Prietenii se întreceau, care mai de 
care, să distreze pe noul venit, cu ştirile 
cele mai proaspete, cu toate nimicurile, ce 
credeau, că l-ar fi putut interesa. 

Şi el asculta, buimăcit de atâta dra
goste ce îl împrejmuia, zirabind distrat, sim
ţind In adâncul sufletului, o adânci plictiseală. 

In sufletul lui se limpezia un mare 
adevăr, de care rămase dureros surprins. 
Vedea acum — abia acum — enorma dis
tan ţă dintre el şi societatea, ce-1 încunjura. 
Toţi acei prieteni, — tovarăşi nedespărţiţi 
d e chefuri — i-se păreau acum aşa de co
muni şi de supărători , în inzistenţa lor de 
a-1 distra. Vedea mutrele lor rumene şi În
făţişarea lor trândavă, de oameni sătui şi 
fără gânduri . Ei conveneau zilnic la aceleaşi 
halbe de bere, jucau cărţi la aceeaş masă 
dela două ore după amiaz, până seara, şi 
adese până în zori... Consumau cafelele, una 
după alta, beau vin şi fumau ţigarete, 

*) Din volumul »în ră»boiu<, ce a apirut. 

până-şi făceau gâtlejul horn. Şi, în cealaltă 
zi, începeau povestea da capo! 

Oamenii aceştia bine hrăniţi , cari rîdeau 
aşa de sgomotos, după al doilea pahar de 
vin, nu aveau nici un gâud, nici o preocu
pare mai înaltă. Se s trecurau prin vieaţă, cu 
ochii închişi, cu stomahnl ghiftuit, fericiţi de 
a-şi face digestia... 

De unde să-şi poată da ei seamă, de 
suferinţele, ce le-a îndurat pe câmpul de 
suferinţele, ce le-a Indurat pe câmpul de 
luptă? 

Ei s'ar fi prăpădit în cea dintâiu 
noapte, petrecută în şanţurile îngheţa te ; ar 
fi rupt la fugă nebună, când ar fi auzit cele 
dintâiu bubuituri de tun! D'apoi atacurile 
cu baionetă Care din aceşti stâlpi de ca
fenea le-ar fi putut supor ta? 

A, cât îi erau de nesuferiţi în clipa 
aceea! 

*»* 

O sticlă de şampanie pocni, la spatele 
rănitului, ca un pistol. 

Prietinii râseră , când îl văzură trăsă-
rind, cu un gest de nervositate. 

— Te-ai speriat , viteazule? E un poc
net mai simpatic, ca acela al tunurilor, hă i? 

El nu-i auzia. 
Privia aiurit într 'un ungher, de unde 

i-se desprindeau imagini cunoscute, tn legă
narea valului de fum. 

...îşi amintia de dimineaţa, când au 
t recu t hotarul Galiţiei, păşind pe pământ 

muscălesc. Căpitanul opri feciorii şi ordonă 
rugăciunea. Ochii tu turora sclipiau în la
crimi. „Flăcăi — spunea căpitanul — de 
acum nevestele, copiii şi părinţii noştri t re
buiesc uitaţ i ; nu mai suntem pe pământul 
patriei... De-acum am păşit In ţara duşma
nului — să ne facem datoria!" Câteva şrap-
nele explodară, la distanţă enormă, răscolind 
nisipul câmpiei . . S'auziau şuierături prin 
aer, ca nişte plesnituri de biciu Invizibil... 
Erau cele dintâiu gloanţe duşmane: botezul 
de sânge se apropia. „După mine, feciori!" 
— răcni căpitanul, trăgându-şi «abia. Şi el 
se năpusti In fruntea companiei cu sabia în 
mână. Un obuz veni şuerând, re teză capul 
căpitanului şi prăvăli câţiva soldaţi. Trupul 
decapitat, mai alergă, în mod maşinal, câţiva 
paşi, apoi se prăbuşi... Soldaţii scoaseră un 
răcnet de fiară şi năvăliră cu puştile In mână, 
cn ochii injectaţi In sânge... 

*** 
Uşa hotelului se deschise larg; doamne 

şi domnişoare Intrau sgomotoase, să salute 
pe erou. 

El se ridică dis t ra t ; s t rânse , cu un 
zimbet, manile gingaşe, ce i-se întindeau, 
răspunzând perplex, la salutările lor. 

Sosirea lor îl învioră puţin. 
Asculta muzica dulce a graiului lor — 

ca aceea a unui cârd de păsărele gureşe — 
şi, revenindu-şi în ori, tncepu să le poves
tească, din ce în ce mai l impede, crâmpeie 
din suferinţele şi isprăvile lui din răsboiu, 

» 
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8. Orele de catehizaţie ţ inute In şcoală 
se vor Induce In Ziuarnl şcolar, după îm
părţirea orelor de prelegere şi de repeţire 
făcută în plan, iar cele ţ inute afară de 
şcoală, pe sama pruncilor şi a tinerimii 
unde nu este şcoală, se vor Induce tn Ziua-
m i Catehezelor, care va fi a se inspicia şi 
subscrise prin protopopi cn ocaziunea vizi-
taţiunii protopopeşti. 

9. Pe neîmplinitorii şi nebăgâtorii în 
seamă a acestor rânduri îi vom socoti de 
călcători a uneia din datorinţele de frunte 
ale statului preoţesc, după Concil. provincial 
I T i t VII Cap, I I a) şi astfel a ss. Canoane 
(Can. Apost. 58 ; Sinod VI can. 19). Ei nu 
vor încunjura prin urmare pedepsele recla
mate de nevinovăţia lor. Atari pedepse 
vor fi: 

a) Reflectareacelornepăsătoridin partea 
•Conzistorului diecezan prin protopopii trac-
tuali. 

b) Reprobarea publicată în circular. 

c) Suspenziunea pe timp mai scurt sau 
mai Îndelungat, tn proporţie cu mărimea 
negliginţei şi a culpabilităţii. 

d) Nesocotirea celor negligenţi şi ne
păsători faţă de această datorinţă la promoţii 
la beneficii mai bune şi la distincţii. 

e) Protopopii negligenţi întru a supra-
veghia, controla şi promova observarea ace
stor rânduri se fac de asemenea vinovaţi 
de negligenţă şi prin urmare şi de pe
deapsă. 

Ci dorim şi aşteptăm, Veneraţi fraţi, 
ca nu de frica pedepselor să faceţi acest 
lucru, ci îndemnaţi de simţul de datorinţă, 
din zelul de a sfinţi şi mântui sufletele vouă 
Încredinţate, din dragoste faţă de Cel ce a 
zis: „Lăsaţi pruncii să vie la Mine şi nu-i 

Simţia, cum aţâţa ochi frumoşi erau 
aţintiţi asupra-i — şi sub puterea lor ipno-
tică, vorbele ti curgeau tot mai clare, încu
rajat şi de lacrimile, ce începură a curge, 
tot mai des, în preajma lui. 

Vezi — şi zise el tn gând — e cea 
mai frumoasă răsplata, ce o poate aştepta 
un viteaz: să vadă, cum ochii femeilor fru
moase, se aprind şi lăcrimează, la amintirea 
suferinţelor, cé el a Îndurat. Şi un vieri 
stingher din Lermontow ti şoptea Ia ureche: 

Femeile frumoase se gândiau la mine. 
Reîntors In camera lui de burlac, nu 

îndrăsni să-şi desfacă patul, ci se întinse 
iarăş pe otoman, acoperindu-se cu mantaua, 
cum era obişnuit în tranşee. 

Se ridică, după câteva clipe, şi îşi făcu 
rugăciunea, pe care o rostea, mai Inainte-
vreme maşinaliceşte. 

Şi cum sta ingenunchiat , cu manile 
încrucişate pe piept, îşi aminti de zdroaba 
lui zadarnică, de-a răsbate prin lume. Toate 
opintirile lui de până acum i-se păreau aşa 
de neînsămnate ; toată vieaţa de până acum 
i-se părea un vis. 

Ce erau toate aceste nizuinţi ale lui, 
tn comparaţie cu mormanele de s târvuri 
omeneşti peste cari călcaseră, greoaiele roate 
ale tunur i lor? Ce era vieaţa şi vanitatea 
omului, când el vedea, cum se- risipeau, In 
o singură clipă mii şi mii de vieţi, acolo.. . 
pe câmpul de glorie şi de suferinţă! 

Cât de ticălos* trebuie să fie alcătuită 

opriţi pe ei, că a unora ca aceştia este Îm
părăţia lui Dumnezeu" *), 

Szamosujvâr—Gherla, din şedinţa con
sistorială ţ inută Ia 8 Decemvrie 1914. 

Episcop Vasile. 

Urmează planul specificat pentru fiecare 
din cele 6 clase deosebit. 

I m p e r i a l i s m u l r u s e s c . Pansla
vismul politic e ideea lui Petru cel mare, la 
care, în timpul mai nou, s'a adaus şi neo-
slavismul, care cuprinde unitatea culturală a 
tuturor slavilor. Mulţi credeau, că noul cu
rent, va nimici ideea lui Pet ru cel mare 
după care toţi slavii aveau să formeze un 
singur imperiu politic. Dar cei cari au 
mişcat răsboiul tn Rusia cu faptele şi decla
raţiile au dovedit tn deajuns, că ei nu ur
măresc o politică platonică culturală, ci, 
ideea prenotată In politica lor, imperialismul. 

Ziarele ruseşti publică multe articole 
din care apare invederat nizuinţa spe impe
rialism. In un asemenea articol se publică, 
că o nouă vieaţă pentru slavi numai aşa se 
poate, dacă Rusia îi va asimila. Populaţia 
Rusiei e de două ori mai mare, ca şi popu
laţia tuturor slavilor de pe Întreg pământul , 
afară de aceasta slavii sunt grupaţi tn 
multe triburi, cari toate se deosebesc. La 
începutul anului 1911 au fost sub stăpânirea 
ruseasce 115 milioane slavi. 

R e s p o n s a b i l i t a t e a p o ş t e i . Prin 
o ordonanţă mai recentă, emisă snb Nr. 
7251/1915, ministrul de comerciu a modi
ficat ordonanţa sa din August privitor la 
responsabilitatea poştei anunţând, că posta 
numai pentru acele pagube nu ia garanţie, 
cari au fost provocate de starea de răsboiu. 

») S. Marc. X, 14. 

societatea omenească, când ea asvârle la su
prafaţă astfel de orori, şi după cizelări de 
veacuri! 

Religia şi civilizaţia n'au pătruns pe 
deplin tn inima omului, ci i-au dat numai 
un lustru, cum spune la Evanghelie: mor
minte spoite, cari pe dinafară sunt frumoase, 
iar.în lăuntru sunt numai oase şi putregaiu.. . 

Putregaiul a ieşit acum la suprafaţă... 
Trebuie să curgă valuri mari de sânge 

şi omenirea să se spele tn sângele propriu 
ca să se curăţeaseă şi să se renască. 

Atunc i . . . numai atunci se va pătrunde 
pe deplin, de sentimentul credinţei, al dra
gostei şi al milei. Vor începe o nouă vieaţă, 
cu mai puţină lăcomie, cu patimile stăpânite 
şi nu vor mai fi călăi sângeroşi şi sclavi 
tărâ ţ i la eşafod. 

Va fi o vieaţă nouă. . . mai senină, mai 
dreaptă, mai omenească! 

îşi aduse aminte, că avea să se Înapo
ieze In curând pe câmpul de luptă, de unde 
cine ştie dacă mai e ra să mai revină . . . 

Şi nu simţi nici o părere de rău. 
Vieaţa aşa cum o vedea acum, nu mai avea 
pentru el atracţia 'de odată. 

Gustase din paharul vrăjit al suferinţei 
— şi sufletul lui trecuse printr 'o adâncă 
prefacere. 

El adurmi tntr 'un târziu, cu gândul la 
moar t e . . . la noua vieaţă, ce avea să schimbe 
faţa acestei lumi păcătoase, ce se prăbuşeş te . . . 

Răsboiul european. 
Budapesta, 23 Martie. (Oficial). 

Luptele decurg pe secţiunea ce 
se întinde dela pasul Uzsok până la 
şirul de dealuri Krasnis. 

In ultimele două zile din nou am 
respins atacurile tari ale inimicului şi 
am făcut prinsoneri 3 3 0 0 ostaşi. Intr'o 
luptă, care s'a dat pentru înălţimea 
de lângă Wyskow, ne-a succes să 
respingem pe duşman din poziţiile lui 
şi am făcut prinsoneri 8 ofiţeri şi 6 8 5 
ostaşi. 

Pe celealalte fronturi nu s'au în
tâmplat evenimente mai marcante. 

Berlin, 24 Martie. (Oficial). 

Frontul apusean: La Carency, spre 
nord-vest de Arras, am respins două 
atacuri de noapte franceze. 

în Champagne trupele noastre au 
explodat cu succes câteva mine, şi 
aşa au respins atacul de noapte dat 
spre nord de Beau Sejour. 

La Combres, Apremont şi Flivey 
s'a zădărnicit un atac mai mic francez. 
Atacul duşmanului contra poziţiilor 
noastre spre nord-ost de Badonviller 
s'au nimicit de focul nostru, cu pier
deri grele pentru agresori. Aviatori 
duşmani din nou au aruncat bombe 
deasupra oraşului Ostende, dar nu au 
făcut nici o daună miliţiei, au omorît 
şi rănit însă mai mulţi belgieni. 

Un aeroplan francez, spre nord-
vest de Verdun, a fost silit să ateri-
seze în urma puşcăturilor noastre. 
Un altul, pe care erau doi subofiţeri 
francezi, l-am silit să ateriseze la Frie-
burg, iar pasagerii de pe aeroplan 
i-am făcut prinsoneri, 

Frontul ostie: Trupele noastre ur
mărind duşmanul alungat din Memel, 
au ocupat Rusisch şi Krotting şi au 
eliberat peste 3 0 0 0 germani, cari au 
fost dusi de ruşi. Atacul rusesc, dat 
pe ambii ţărmi ai râului Orzyc, l-am 
respins. 

f Iuliu de Párdosy. 

La vârsta de 75 ani s'a stâns la Sibiiu, 
o venerabilă figură din generaţ ia mai veche. 
Decedatul a fost un om de inimă, şi îl 
vedea-i pretutindeni, luând parte la toate 

* mişcările noastre, de ori-ce soiu. Urmărea 
cu viu interes toate momentele vieţii noastre 
culturale, bisericeşti-economice, contribuind 
şi cu cuvântul şi cu fapta la rezolvirea lor. 
A fost membru al directoriului nostru „Şu-
luţan", la a cărui şedinţe se prezenta tot
deauna cu o neobosealâ de om veşnic tinăr. 
Fără să fi fost om bogat, din puţinul ce a 
avut, a făcut câteva fundaţiuni modeste şi-a 
ajutorat multe instituţii culturală. 

Lasă în urma lui o familie distinsă, pe 
care defunctul s'a îngrijit să o crească, tn 
mod deosebit, de ales. 

Odihnească în pace! 
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Familia defunctului a dat următorul 
necrolog: 

Cu adâncă durere încunoştinţăm ru
deniile şi cunoscuţii, că preaiubitul nostru soţ, 
tată, moş şi socru 

Iuliu Bârdosy 
inspector reg. şcolar comitatens In pensiune, 
prezidentul institutului de credit şi economii 
„Arieşana", viceprezidentul societăţii de asi
gurare „Transilvania", membru în directo-
riul fundaţiunii „Şuluţane" , prezidentul co-
misiunii pentru cultivarea poporului în co
mitatul Sibiiu, directorul reuniunii de înmor
mântare al districtului protopopesc român 
gr. cat. Sibiu, membru fundator al societăţii 
de lectură „lnocenţiu Micu Clain", membru 
onorar şi fundator al reuniunii învăţătorilor 
români gr. cat. din Arhidieceza de Alba-
Iulia şi Făgăraş , membru pe vieaţă al „Aso-
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 

poporului român", ete. 
după scurte suferinţe a repausat în Domnul 
azi Miercuri, în 24 Martie n. 1915, în al 
43-lea an al fericitei sale căsătorii şi al 
75-lea an al vieţii sale plină de muncă stă
ruitoare pusă în serviciul binelui public. 

înmormântarea a avut loc Vineri , în 
26 Martie, la* 2 ore p. m., după ritul bisericii 
române gr. cat. dela locuinţă din strada 
Wiesen Nr. 20. în cimiterul central din loc. 

F i e - i m e m o r i a b i n e c u v â n t a t ă ! 

Sibiiu, la 24 Martie n. 1915. 

Irina Bârdosy născ. Nistor, soţie., Cornel 
Bârdosy, maior auditor c. şi r., Conolan Bâr
dosy, căpit. de art . c. şi r., Dr. Augustin 
Bârdosy, advocat, Valeria Bârdosy, Aurelia 
Cigărean, născ. Bârdosy, Olivia Dr. Deleu, 
născ. Bârdpsy, Eugenia Bârdosy, profesoară 
la şcoala super. de fete, fii şi fice. — Ileana 
Bârdosy născ. Dămian, Elena Dr. Bârdosy 
n. Coca, Dr. Victor Deleu, advocat, Aurel 
Cigărean, funcţonar de bancă, nurori şi 
gineri. — Caius Bârdosy, Marius Bârdosy, 
Ovidin Deleu, Hortensia Bârdosy, nepoţi şi 
nepoată. 

Diverse. 
Darul regelui. Din Viena se anunţă: 

Regele a donat din casseta proprie 5000 
societăţii .pentru ajutorarea deaproapelui, 
care sumă se va distribui ostaşilor cari sunt 
răniţi său bolnavi şi au luptat pe frontul 
sudic. 

Autorizări de export acordate de gu
vernul român pentru Transilvania. Conform 
unui tablou, prezentat în zilele t recute tn 
senatul român de ministrul de finanţe dl E. 
Costinescu, au obţinut la timpul său autori
zări de export pentru grâu următorii R o m â n i , 
ardeleni: 

Ioan Dragomir, primar, Porceşti, com. 
Sibiiu 2 vagoane pentru populaţia săracă 
şi pentru sămănături. Şerban Ilcuşiu pentru 
comuna Răşinari 1 vagon. Iorgu Milea, pentru 
comuna Veştem 1 vagon. Ion Micu, pentru 
comuna Sebeş 1 vagon. Simeon Grădinaru 
pentru comuna Sacadate 1 vagon. Dr. Aurel 
Ciupe, pentru comuna Lugoş (Bănat) 1 va
gon. Ion Lazăr, pentru comunele Poiana, 
Rodu, J ina 1 vagon. Nestor Cincu 9C va
goane încărcate Înainte de proibire. Deputat 
Dr. Nic. Şerban pentru comunele Voila şi 
Mărgineni 2 vagoane. 

Făină de grâu s'a acordat următorilor: 
Costache Damian, pentru comuna Po-

iana-sărâtă 5 vagoane. Mihail Mareea pentru 
mai mulţi români braşoveni 2000 kg. Oficiului 
parohial gr. or. din Cernatu-Sâcelelor 30 kg. ' 
pe lună. Eulrosina Leucă din ? 300 kg. Mai 
mulţi Români ardeleni pentru Crăciun 
7,450 kg. 

Au mai obţinut autorizări de export pen
tru grâu Consulatul Austro-Ungar, Bucureşti 
pentru un vagon şi pentru făină de grâu: 
funcţionarii poliţiei de grani ţă şi corpul jan
darmilor din Predeal 1700 kg. 

Din dieceza Gherlei. Cu data de 15 
April a. c. se pune la concurs parochia Sân-
mărghita, în 1 Maiu parochia Unimăt. Cu 
terminul de 1 April pe a. c. se escrie con
curs la următoarele staţiuni docentali şi can
tori docentali: Bulgariu — tractul Oartei : 
Valcăul de sus, Preuteasă — tractatul Val-
căului; Seredin — tractul Crasnei; Cras-
telec — tractul Ipului; Huzmezeu — tractul 
Samsodului; Păţâlusa — tractul Sarvadului; 
Badaius — tractul Periceiului; Cuceu — 
tractul Bredului; Arieşul de pădure — tractul 
Mireşului; Cuhea — tractul Iodului; Strim-
tura — tractul Izei. 

In parohia Purcăreţi a fost denumit de 
administrator local preotul Ioan Nemeş. 

Aprovizionarea cu cereale a comita
tului Sibiiu. Ca în toate comitatele mărgi
naşe de munte, aşa şi în comitalul Sibiiului 
s'a constatat, că cantitatea de cereale — 
grâu şi cucuruz — nu e suficientă pent ru 
trebuinţele poporaţiunii. Pentru a avea sigu
ranţa tn aceasta privinţă mai este lipsă de 
cea 90 vagoane de grâu şi cea 250 vagoane 
de cucuruz. Conducerea comitatului — după 
cum suntem informaţi — va face paşii de 
lipsă la guvern pentru procurarea productelor 
necesare. Ia r finanţarea afacerii o au luat 
asupra lor cele trei bănci fruntaşe din 
Sibiiu: „Albina", „Bodenkredi f şi „Sparcassa", 
cari vor contribui la un loc şi în părţi egale 
cu 1 milion 200 de mii de Cor. Iată dar 
cum băncile şi în aceste zile grele se dove
desc ca cel mai bun şi electiv sprijin pentru 
popor. 

Avansări. Fiul preotului din Sălagiu 
locotenentul Emanuel Kaba de Uj-Thorda 
a fost decorat pentru purtarea eroică în 
răsboiul contra Sârbiei, iar acum aflăm,* că 
a fost luat în garda regală. 

Convocare. Membrii tnsoţirei de credit 
„Sporul" In Bazna se convoacă la a III-a 
adunare generală ordinară care se va ţinea 
în 5 April 1915 la 12 oare din zi în şcoala 
gr. cat. din loc cu următorul Program: 1. 
Constatarea membrilor prezenţi şi constituirea 
adunării. 2. Raportul direcţiunii şi al comi
tetului de supraveghere pe anul de gestiune 
1914 şi prezentarea bilanţului pe acel an. 3. 
împăr ţ i rea profitului curat. 4. Alegerea di
recţiunii pe un nou period de 3 ani. 5. Even
tuale propuneri. 

Bazna la 21 Martie 1915. 
Direcţiunea. 

Necrolog, f Văd. Ana Redean n. Boroşiu 
după un morb scurt, împărtăşi tă cu sfintele 
taine ale muribunzilor, a încetat din vieaţă, 
Marţi, tn 16 n. a. la orele 4 d. am. tn al 
80-lea an al etăţii şi al 34-lea an al văduviei. 

Rămăşiţele pământeşti ale neuitatei 
noastre defuncte s'au aşezat spre odihnă 
veşnică, după ritul gr.-cat., in capela cimi-
terului comun din Cluj, Joi, tn 18 Martie c. 
Ia orele 11 a. m. 

Ma i n o u . 

Berlin, 24 Martie. (Oficial). 

Frontul apusean: In luptele spre 
nord de mare^ operaţiunile ne-au fost 
sprijinite de trupele marine. Cu această 
ocaziune, în după amiaza zilei de 2 3 
Martie, am bombardat satul Egolangen 
şi castelul de acolo. In decursul zilei 
am ţinut drumul Libau. 

Berlin, 24 Martie. (Oficial). 

Comandantul năii »Dresden<, 
Behnke, care împreună cu personalul 
a sosit în Valparaiso pe bordul unui 
crucişător din Chile, a anunţat oficios 
următoarele: 

In 11 Martie naia »Dresden«. era 
ancorată la insula Juan Fernandez, în 
sânul Cumberland. Aici a fost ata
cată de năile engleze »Glaskow« şi 
>Kent> şi de crucişătorul »Orava«. 
Atacul a venit dintr'o parte, în care 
»Dresden« nu şi-a putut folosi tunu
rile. »Dresden« â răspuns la b o m 
bardare până când au fost nimicite 
toate tunurile pe cari le putu între
buinţa şi trei încăperi cu depozit d e 
muniţiuni. 

Am luat dispoziţiile necesari, ca 
naia să nu ajungă în mâmile duşma
nului. Deodată cu pregătirile pentru 
scufundarea năii am trimis un sol la 
naia >Glaskow«, să spună căpitanului, 
că suntem pe ape neutrali. Cu toate a c e 
stea naia >Glaskow« voind să continue 
atacul, am aruncat în aer naia noastră, 
care s'a scufundat la ora 11 şi 15' 
In decursul scufundării marinarii au 
strigat de trei ori ura pentru îm
păratul. 

Pe baza • acestora, declaraţiile 
egleze, că naia »Dresden« s'a predat 
arborând steag alb, nu corespund 
adevărului. 

Cadou de sărjpătorî. 
A apărut : 

„în răsboiu", 
de 

A l e x a n d r u Ciura, 

un elegant volum, ce cuprinde 12 schiţe din 
groaznicul răsboiu, ce decurge acuma. 

De vânzare la Librăria semin. din Blaj' 
Ba'âzsfalva, precum şi la toate librăriile din 
ţară. — 

P r e ţ u l 1 cor . -f- p o r t o 1 0 fii . 

Proprietar , editor: Emi l T a t a r . 

Redactor responsabil: Augus t in Grui t ia* 

Tipografia ţ i Librăria Samln.T.al . Gr. Cat. Balfa.falva—Blaj. 


